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Море лечит. Не только тело, но и душу. Наверное, именно поэтому архангелогородец Юрий Томилов каждый год в июле на пару недель привозит на онежское взморье группу детей из детских домов и приютов областного центра. Юрий уже не первый десяток лет работает педагогом дополнительного образования, и такой вид отдыха с воспитанниками – его инициатива.


В этом году удалось выбраться только на неделю в компании семи девчонок и мальчишек разного возраста из Центра охраны прав детства. Как говорят сами дети, разница в возрасте дает почувствовать себя словно в семье, где старшие заботятся о младших. А Юрий Николаевич — и папа, и мама одновременно. Это он поставил главную задачу недели: не просто отдохнуть, а получить уроки выживания в условиях дикой природы.

Расположились в палатках недалеко от скальника. Вырыли колодец для пресной воды, сделали фильтр из угля и песка. Вместо утренней зарядки — в лес, за дровами для костра. Не обошлось без ссадин. Научились оказывать первую медицинскую помощь.

 — Было еще такое испытание: прожить ночь на скалах самостоятельно, как будто мы заблудились, — с восторгом говорит Катя. — Согласились четверо самых старших. С собой только пять печенюшек на всех и чуть-чуть воды. Тем, кто выдержит, — приз, две банки сгущенки. Сначала все было нормально, развели костер и сидели возле него. А в середине ночи пошел дождь. Что делать? Мальчишки хотели сдаться и вернуться в лагерь. Но девчонки их не пустили, решили искать выход. Нашли в лесу большую елку и спрятались под ее лапами. Зато потом был такой прекрасный рассвет, никогда такой красоты не видели!

 — А мне больше всего понравился грязебол, — рассказывает Кирилл. — Это игра такая, Юрий Николаевич придумал. Там, у моря, много грязи, в ней чуть не по колено ходишь. Бегали по ней до камня и обратно, ползали на четвереньках, катились кубарем, кто быстрее. Победителю опять банка сгущенки. А потом отмывались в море.

— Запомнился поход на остров чаек, — продолжает разговор Карина. — Там чайки откладывают яйца и охраняют их. Учились не бояться кричащих чаек и узнали, что, если вдруг останемся в природе одни, в крайнем случае можно использовать в пищу чаячьи яйца, чтобы выжить.

Еще был веселый конкурс комаров, походная баня, черничное варенье в котелке, которое оказалось гораздо вкуснее того, что готовится дома, знакомство с морскими червями, медузами и мидиями. Веселые пятиминутки каждый вечер, на которых Юрий Николаевич под гитару пел экспромтом сложенные песни про каждого из ребят, кто чем отличился за день. Кстати, желающие выучили несколько основных аккордов на гитаре и поняли, что в походе этот инструмент необходим.

Придумали друг другу походные имена. Даня, например, звался Доктором, потому что всем помогал. Младшая из девочек Настя — Пуговица; Катя, самая старшая и эмоциональная — Матушка Кураж. По очереди готовили на костре леденцы из сахара. Пережили ночную грозу и промокшие от проливного дождя палатки. Все самое интересное сняли на видео, к осени будет готов фильм о счастливой неделе на море.

— Это самый классный поход в моей жизни, — делится Алена. — Захотелось плыть по такому бескрайнему морю на корабле. Когда я вырасту, то со своими детьми обязательно каждый год буду приезжать сюда к морю.

Жизнерадостная компания, выплеснув положительные эмоции, сфотографировалась на память и отправилась домой, в Архангельск, увозя с собой стойкий запах дыма от костра и незабываемые впечатления о море…
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